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Запомните  «золотые правила безопасности жизни»

     1. Предвидеть опасность!

     2. По возможности избегать ее!

     3. При необходимости - действовать!

СТРАХ И ПАНИКА

     Те, кто утверждают,  что не имеют чувства  страха,  прежде  всего обманывают   самих   себя.  Ощущение  страха,  появляющееся  в  момент опасности у человека - естественное чувство.  Это срабатывает инстинкт самосохранения  - сигнал тревоги в опасной ситуации.  Страх мобилизует физические  силы,  ускоряет  работу  мозга,  концентрирует   внимание, помогает выходить из тупиковой ситуации.

     В некоторых случаях отсутствие чувства страха означает отсутствие воображения   и,   следовательно,   неспособность  оценить  опасность. Наоборот,  те,  у кого пылкое воображение,  могут часто испытывать это ощущение   непропорционально   реальной  опасности.  На  почве  страха появляются беспокойство,  трепет,  слабость,  бессилие, неподвижность. Это состояние сопровождается нарушениями вегетативной нервной  системы или  же  истерической  реакцией,  которая  характеризуется  неясностью суждений и неспособностью к действиям.  Отсутствие  ясности  в  оценке ситуации   влечет   за   собой  состояние  безвыходности  и  отказ  от сопротивления.  Человек,  охваченный паникой,  может быстро вовлечь  в подобное состояние и окружающих.

     Подобное поведение лишено какого-либо здравого смысла. Это чистый инстинкт, характеризующийся криком: "Спасайся кто может!"

     Люди, охваченные   паникой,   полностью   теряют   индивидуальные достоинства и  становятся  частью  разрушительной  массы,  неспособной контролировать   свои  действия.  Толпа,  действующая  вслепую,  может увеличить опасность.  Неоднократно отсутствие представления о реальной опасности  приводило  к необдуманным действиям,  таким,  как прыжки из окон верхних этажей.  В те моменты это казалось менее мучительным, чем ждать помощь или искать другой способ спасения.

     Противодействовать панике чрезвычайно трудно,  справиться с  этим может человек  очень  известный и уважаемый,  придерживающийся твердой линии поведения,  умеющий разговаривать с толпой и  внушать  уважение.

Средства  борьбы с паникой разнообразны.  Убеждение (если есть время), категорический приказ,  объяснение несущественности опасности  или  же использование  силы  и  даже  устранение  наиболее  злобных паникеров.

Остановить толпу, которая впадает в панику, значительно легче, начиная с  последних,  уменьшая группу насколько это возможно;  перегораживать дорогу толпе,  которая движется,  гораздо труднее, так как сзади давят на идущих впереди.

В чрезвычайной обстановке важно, чтобы вы были в состоянии:

     - принимать быстрые решения;

     - уметь импровизировать;

     - постоянно и непрерывно контролировать самого себя;

     - уметь различать опасность;

     - уметь распознавать людей;

     - быть независимым и самостоятельным;

     - быть   твердым  и  решительным,  когда  потребуется,  но  уметь подчиняться, если необходимо;

     - определять и знать свои возможности и не падать духом;

- в любой ситуации пытаться найти выход.

БАНДИТИЗМ И ХУЛИГАНСТВО

     Повседневная жизнь богата подобными эксцессами,  на  которые  часто  косвенно  влияют  наша  рассеянность, непредусмотрительность   и   легкомыслие.  Чтобы  избежать  опасности, необходимо придерживаться  определенных  мер  предосторожности.  Порой насилие,  даже  немотивированное,  провоцируется подростками,  которые хотят испытать себя и своих приятелей на степень жестокости.  В  такой ситуации лучше не обращать внимания на подстрекательства,  не отвечать на оскорбления,  а быстро отойти,  не  стыдясь  того,  что  ты  должен отступить: героизм в этом случае опасен. Часто для того, чтобы вызвать ссору,  достаточно малого,  однако же верно и то,  что если от вас  не следует   грубого   ответа,   агрессивность   таких  нападающих  может уменьшиться.

БЕЗОПАСНОСТЬ НА УЛИЦЕ

     Если вас  остановил  преступник,  избегайте  реагировать  на  это насильственными действиями,  особенно если он вооружен  и  тем  более, если  вы  не  уверены,  что сможете защитить себя.  Это не тот случай, чтобы рисковать быть травмированным, еще не подвергнувшись ограблению. Отвратительно говорить,  но лучший способ уменьшить физическое насилие по отношению к себе - не сопротивляться.  Так утверждают  криминологи. Эксперты-практики  добавляют,  что подвергшийся нападению имеет больше шансов выжить,  если признает за преступником  его  превосходство  или власть   над   собой.  Подобная  покорность  не  для  многих  является естественной чертой,  но, прежде чем предпринимать какие-либо  ответные действия,  лучше как следует взвесить возможные последствия. Тем более что сами преступники в ситуациях своего  явного  превосходства  обычно ведут себя достаточно покладисто.

     Следуйте советам,  которые мы приводим ниже,  и это  позволит,  с одной стороны,  уменьшить вероятность попадания в неприятные ситуации, а  с  другой  -   увеличит   степень   вашей   внутренней   готовности противостоять трудностям. Итак, находясь в городе:

     - избегайте прогулок в одиночестве в малолюдных местах;

     - откажитесь,  по возможности,  от ночных передвижений, в крайнем случае воспользуйтесь такси;

     - если  к  вам грубо обращаются по поводу якобы допущенной ошибки или делают вас объектом насмешек,  не отвечайте и не  поддавайтесь  на провокации;

     - старайтесь предвидеть и избегать неприятные ситуации;

     - не  останавливайте,  по  возможности,  машины  автостопом  и не соглашайтесь на то, чтобы вас подвозили незнакомые люди;

     - никогда  не  показывайте  деньги  или  драгоценности,  их  надо держать во  внутреннем  кармане,  в  дипломате  или  в другом надежном месте;

     - не нагружайте себя свертками и  пакетами,  лучше  всегда  иметь свободу   движений   на   тот  случай,  если  возникнет  необходимость защищаться;

     - если   кто-либо   мешает  вам  передвигаться  и  вы  не  можете освободиться, обратитесь  к  милиционеру,  позвоните в звонок на любой входной двери;

     - в незнакомом городе передвигайтесь с картой,  которая  позволит сэкономить  время;  по  той  же  причине побольше обращайтесь к разным людям, когда вы ищите  какой-нибудь  адрес,  потому  что  единственный ответ может быть неправильным;

     - не показывайте слишком ясно,  что вы турист;  прогуливайтесь  с местной газетой под мышкой, смешивайтесь с местными жителями;

     - будьте  внимательны  к  подворотням  и  плохо освещенным углам, стараясь по возможности их избегать;

     - если  какой-нибудь  автомобилист  спрашивает совета,  дайте его быстро и четко или извинитесь,  что вы не знаете этого  места,  но  не вызывайтесь сопровождать незнакомого человека;

     - избегайте садиться  в  пустой  автобус,  а  если  вам  все-таки приходится делать это, садитесь ближе к водителю;

     - когда  вы  передвигаетесь  в  городе,  всегда  удобно  иметь  в распоряжении  несколько мелких монет и билетов на городской транспорт.

….-.избегайте мест большого скопления людей:  рынки, толпы, очереди и т.д. Именно в толпе легко столкнуться с тем,  кто крадет сумки и бумажники. Сами вы этого даже не заметите из-за нехватки времени.

Вот еще несколько советов,  которые, хотя они и очевидны, полезно не забывать:

     - обращайтесь  в  учреждения  для оплаты какой-либо квитанции или для продления срока действия какого-либо документа не в час пик и не в последние дни перед окончанием срока действия документа;

     - выходя  из банка после того,  как вы сняли деньги со счета, не  показывайте  их.  Это  же  относится  к  тем  моментам,  когда  вы дожидаетесь своей очереди в кассу, чтобы оплатить что-либо;

     - пересекая дорогу, не выскакивайте внезапно из-за передней части автобуса   или  остановившегося  грузовика,  которые  закрывают  обзор водителю;  не делайте этого и вблизи поворотов и  перекрестков  или  в слабоосвещенном месте;

     - если  вы  услышите  выстрелы,  немедленно  отойдите  от  окна  и ложитесь на  пол,  предварительно  выключив  свет,  передвигайтесь  по помещению,  пригнувшись.  Подойдя  к  окну  сбоку,  палкой  или шваброй задерните шторы, укройте детей в ванной;

     - если вы оказались на улице  во  время  перестрелки,  немедленно ложитесь  на  землю  или  спрячьтесь  за  ближайшим укрытием (столбом, деревом и т.п.),  прижмитесь к стене  дома.  Чтобы  не  стать  жертвой случайной   пули,   старайтесь  не  оставаться  на  середине  улицы  и передвигайтесь ползком или пригнувшись.

БЕЗОПАСНОСТЬ НА ПЛЯЖЕ

Чувство беззаботности  во  время отпуска,  порождаемое мгновенным освобождением от  обязанностей,  побуждает  вести  себя  не  так,  как обычно.   Это  относится  и  к  поведению  на  пляжах,  которые  из-за переполненности могут считаться временными городами на летний  период. Толпы  людей  приезжают  сюда  на  короткое  время,  полные  решимости использовать  время  отдыха  с  наибольшей  отдачей.  Чувство  свободы поддерживается анонимностью, то есть тем, что никто никого не знает. В толпе,  которая  хочет  лишь  развлекаться,  часто  могут  встретиться бесчестные    люди,    готовые    воспользоваться   общим   состоянием расслабленности. Поэтому несколько советов:

     - будьте   внимательны  к  своим  вещам,  не  оставляйте  их  без присмотра ни на минуту;

     - не носите с собой ценные вещи или большую сумму  денег,  ничего не оставляйте в кабинках или раздевалках.

БЕЗОПАСНОСТЬ ЖЕНЩИН

Эти рекомендации относятся к  женщинам,  которые  часто  являются объектом насилия.  Гарантия  безопасности  -  не  доверять  незнакомым мужчинам,  ведущим себя вызывающе или слишком броско одетым.  Решение, как   отреагировать,   зависит   от  индивидуальной  оценки  ситуации. Необходимо помнить, что защитная реакция дезориентирует мужчину и дает время спастись.

     К самозащите  нужно   прибегать   только   тогда,   когда   можно рассчитывать   на   чью-либо  помощь.  Нападающего  можно  остановить, неожиданно бросив в него какой-нибудь предмет,  находящийся под рукой: газету,  спички,  ключи.  Если вас преследуют, поменяйте несколько раз маршрут,  чтобы преступник сбился с пути.  Не допускайте преследования до самого дома, особенно если живете одна или в безлюдном месте.

     Всегда предупреждайте родственников или друзей о своем маршруте и просите их встречать вас в вечернее время,  назначайте свидания только в многолюдных и хорошо освещенных местах.

     По возможности надевайте не стесняющую движения одежду  и  обувь, не  провоцируйте  насильников вызывающей одеждой,  зачесывайте длинные волосы наверх (чтобы их нельзя было намотать на руку), не надевайте на шею  бусы,  длинные  шарфы  и  цепочки,  не  нагружайте себя сумками и свертками (носите небольшие сумки).

     Чтобы обезопасить  себя,  никогда  не  называйте  своей  фамилии, отвечая  по  телефону,  особенно  если  включаете автоответчик,  лучше подтвердите правильность набора номера телефона.

     Возвращаясь поздно  ночью  домой,  не  стойте долго перед входной дверью, ища ключи, лучше иметь их под рукой.

     Женщина подвергшаяся нападению, пытается всеми силами защититься: это  лишь  усугубляет опасность,  увеличивает удовольствие преступника из-за   поведения   жертвы.   Решение   должно   быть    выбрано    по обстоятельствам:  следует  ли  сопротивляться или вести себя спокойно, чтобы избежать более тяжелых физических повреждений.

     Среди различных  способов  защиты  могут пригодиться те,  которые активно действуют на психологию мужчины,  так как физически ему  очень трудно  сопротивляться,  тем  более,  если вы к этому не подготовлены. Необходимо выиграть время,  предложив "агрессору"  съесть  или  выпить чего-нибудь, пойти в более подходящее для осуществления задуманного им место.  Можно также сказать ему о  плохом  самочувствии,  менструации, беременности,  венерическом  или  другом  заразном  заболевании.  Надо постараться вызвать сострадание или симпатию,  помня, однако, что плач может вызвать обратную реакцию.

     Если мужчина вооружен,  используйте максимальную осторожность, не нервируйте его и не оскорбляйте, чтобы не подвергать риску свою жизнь. Принимать решение о каких-то защитных действиях следует только  в  том случае,  если  есть  уверенность в успехе без помощи со стороны,  ведь посторонние люди часто предпочитают не вмешиваться,  если не чувствуют себя достаточно сильными.

     Если место безлюдное и некуда  убежать,  старайтесь  не  кричать, такая реакция может еще больше обозлить преступника.

     Сделайте вид,  что вы  выполняете  его  требования,  и  когда  он расслабится,  действуйте  безжалостно,  воткнув пальцы в его глаза или нос, ударив его в пах коленом, рукой или локтем.

     Если вы  пострадали,  обратитесь  к  врачу,  который  зафиксирует повреждения,  окажет необходимую  помощь  и  выдаст  справку,  которую необходимо  приложить  к  заявлению  в  милицию,  где  с  максимальной точностью должны быть описаны действия и внешность "агрессора".

     Заявление о   нападении   -   обязательная,   хотя  и  неприятная процедура.  Сотрудничество с органами правопорядка  необходимо,  чтобы избавить других женщин от такого же риска.

     Жертвы подобных преступлений нуждаются в  особой  психологической помощи.  Людей,  компетентных в оказании подобных услуг, можно найти в центрах психологической помощи или в женских консультациях.

УЛИЧНЫЕ КРАЖИ

     Подавляющее большинство мелких краж происходит в местах скоплениялюдей:  в магазинах,  на ярмарках,  рынках,  остановках и в  городском транспорте. В толпе вор  незаметно  вытаскивает  бумажник  из  заднего кармана брюк, где никогда не следует держать деньги. Даже внутренний карман пиджака не является безопасным местом,  если он  не  застегнут. Это  также  касается  женщин  с дамскими сумочками через плечо,  замки которых легко открываются или же их просто-напросто нет. Когда женщина зажата  в  толпе,  сумочка  ускользает  из-под ее контроля,  становясь легкой добычей для  грабителей.  Железнодорожные  станции,  очереди  в кассы,  посадка  на  поезд,  проход  в вагоне и купе являются местами, которые часто выбирают воры.  Достаточно поставить на  землю  чемодан, чтобы посмотреть  расписание  поездов,  выйти  из  купе,  отвлечься на некоторое время при остановке поезда,  чтобы остаться без  багажа  или бумажника.

     В крупных  универсальных  магазинах  иногда  можно  увидеть,  как женщины оставляют тележки  с  сумками  и  идут  выбирать  что-либо  на полках. От этой привычки необходимо отказаться.

     Мелкий вор всегда работает в паре,  а порой и с группой.  Техника всегда одна и та же. В многолюдном месте преступник начинает "случайно толкаться". Когда жертва перестает быть "восприимчивой" к толчкам,  он запускает руку в карман или сумочку и делает свое дело.

     Операция молниеносна.  Добыча переходит напарнику,  который сразу же  отходит  от  жертвы,  которой  чаще всего становиться домохозяйка, пожилая женщина, больной, одинокий или рассеянный человек.

     Карманник обычно  действует наверняка,  потому что он видел,  как брали деньги со сберкнижки или содержимое бумажника во время оплаты  в кассе магазина.

     Бывает, что один напарник сначала старается отвлечь жертву,  в то время как другой обворовывает ее.  Нередко напарником является женщина с располагающей внешностью.

     Если вам  удалось  "вычислить"  мастера мелких краж,  можно самим перейти в атаку:  пристально разглядывая его,  дать  понять,  что  его намерения разгаданы. Без всякого сомнения, он отойдет.

     Чтобы исключить риск быть  ограбленным,  следует  держать  ценные вещи во внутреннем кармане пиджака, брюк или юбки с застежкой-молнией. Безусловно,  различные изменения в собственной одежде, сделанные вами, помогут уберечься от неприятных инцидентов.

     Когда случается путешествовать с большой суммой денег, не следует держать  их  все  вместе.  Разумеется,  нужно оставить часть денег под рукой для различных нужд или утоления аппетита  возможных  грабителей, исключая таким образом еще большие неприятности.

     Перевозя драгоценные вещи, держите их при себе, а для того, чтобы обмануть   преступника,   возьмите   другую   сумку   с   вещами,   не представляющими ценности. Еще лучше, если вас кто-нибудь сопровождает.

     Вот еще несколько советов:

     - собираясь  за  покупками  на крупную сумму или получая деньги в банке (на почте),  попросите родственников  или  друзей сопровождать или подстраховывать вас;

     - оплачивая дорогостоящие покупки,  пользуйтесь чеками или кредитными карточками для безналичного расчета;

     - бумажники и ценные вещи носите в закрытых сумках (в  дипломате) или пользуйтесь внутренними карманами пиджаков,  сумками-визитками; не применяйте для хранения денег модные карманы-пояса;

     - держите в разных местах крупные и  мелкие  деньги,  при  оплате покупок  не  привлекайте  внимание  окружающих  к  содержимому  вашего кошелька,  прикрепите кошелек внутри сумки на легкую и прочную цепочку или иным способом;

     - карманные кражи чаще всего  происходят  при  посещении  крупных магазинов,   рынков,   в  очередях,  в  переполненном  транспорте,  на вокзалах.  Поэтому,  находясь в толпе,  будьте особенно внимательны  и осторожны;

     - если вы не одни,  попросите своего спутника подстраховывать вас при выборе товара или отдайте ему свою сумку;

     - находясь в толпе,  держите сумку в руках так,  чтобы ее  нельзя было открыть или разрезать снизу или сбоку лезвием;

     - всегда имейте при себе свисток или карманную сирену;

     - обращайте  внимание  на  людей,  которые пытаются подойти к вам поближе,  встают сзади  или  сбоку,  прижимаются  или  отвлекают  ваше внимание;

     - карманные воры часто прибегают к  различным  ухищрениям,  чтобы усыпить  бдительность  выбранной  заранее  жертвы (используют гадалок, изображают глухонемых, обращаются с просьбой разменять крупные купюры, поднести вещи,  показать дорогу и т.п.),  поэтому будьте осмотрительны при попытке остановить вас и завязать разговор;      - при   следовании  в  общественном  транспорте  постарайтесь  не засыпать и не забываться,  например не читать во  время  движения,  не заглядываться в окно, если на полу стоит ваша сумка или чемодан;

     - избегайте в транспорте стоять около дверей, так как здесь у вас из рук может выхватить сумку кто-нибудь из выходящих пассажиров;

     - воры-карманники  рассчитывают  на  ловкость  своих  рук,   вашу беспечность и безразличие людей к окружающим,  зачастую оставляя своих жертв (особенно женщин и престарелых)  без  средств  к  существованию, поэтому будьте внимательны к людям,  предупреждайте их,  если заметили готовящуюся кражу.   Помогайте   другим,  и  вам  помогут  в  подобной ситуации.

ЗАЩИТА ОТ МОШЕННИКОВ

     Виды мошенничества безграничны.  Им занимаются люди, которые ищут добычу  без  особых затрат и усилий.  Первая заповедь - не поддаваться обману со стороны того,  кто предлагает кажущуюся очень подходящей  по цене сделку.

     Следуйте также следующим правилам:

     - остерегайтесь  незнакомых  "приветливых",  болтливых  людей,  с порога предлагающих вам большие и выгодные сделки или продающих  товар по заниженной цене (он может быть ворованным или некачественным);

     - не играйте в азартные игры (лотереи,  карты, наперстки и т.п.), не пытайтесь "переиграть" специалистов по облапошиванию простаков: дав возможность  немного выиграть и возбудив ваш азарт,  они заберут у вас все;

     - избегайте   предлагать   незнакомым  людям  товар  (автомобили, видеоаппаратуру и т.п.),  чтобы вам не всучили  вместо  денег  "куклу" (пачку цветной бумаги) или не отобрали деньги сразу же после сделки;

     - при  совершении  сделок  с  незнакомыми   людьми   никогда   не передавайте им деньги или вещи в руки даже на короткое время;

     - будьте особенно внимательны в  местах,  где  имеются  проходные дворы, стройки, запасные выходы и т.п., не позволяйте незнакомым людям заходить  с  вашими  вещами  в  подобные  места,  чтобы  не  дать   им возможности незаметно скрыться;

     - давая объявление в газету о продаже или покупке  ценных  вещей, указывайте адрес  до  востребования  (абонентский ящик в отделении связи), чтобы не стать жертвой ограбления;

     - договариваясь о продаже ценных вещей, установке сигнализации на автомобиль и т.п.,  никогда не давайте незнакомым людям свой адрес или телефон;

     - покупая с рук ценные вещи,  не ходите  в  одиночку,  проверяйте упакованный товар перед его оплатой;

     - никогда не покупайте,  и не продавайте  валюту  с  рук.  Всегда пользуйтесь услугами банка или обменного пункта;

     - решив купить что-либо,  держите вещь в своих руках или  отдайте своему спутнику, чтобы в момент платежа вам не смогли ее подменить или вырвать из рук.

Помните, что  из  мошеннических посягательств на личное имущество граждан наиболее распространены:

     - завладение чужим имуществом путем вручения покупателю предмета, внешне похожего на предназначавшийся,  по мнению покупателя, к продаже (продажа вещевой "куклы");

     - завладение чужим имуществом путем продажи  изделий  из  цветных металлов  или  из  шлифованного  стекла  вместо изделий из благородных металлов или драгоценных камней ("формазон");

     - завладение  чужим  имуществом  путем  обсчета  потерпевшего при размене крупных купюр денег или при покупке какой-либо вещи ("ломка");

     - завладение  чужим  имуществом путем подбрасывания "ценностей" и последующего участия в их "дележе" ("подкидка");

     - завладение  чужим  имуществом  под предлогом оказания различных услуг в приобретении какого-либо имущества;

     - завладение  чужим  имуществом путем выдачи себя за другое лица, например, за работника милиции ("самочинный обыск" и "разгон");

     - завладение  чужим  имуществом  путем  нечестной  игры  в карты, ("шулерство"), путем гадания, знахарства.

     И последнее   -  методы  мошенников  постоянно  совершенствуются, поэтому главное - будьте бдительны и не поддавайтесь на провокации.

ЗАХВАТ САМОЛЕТА

     Несмотря на меры предосторожности и контроля, воздушный терроризм существует.  Специалисты советуют пассивное сопротивление  захватчикам или  сведение  риска к минимуму.  Хроника свидетельствует,  что иногда пассивное  поведение,  притупляя   бдительность   бандитов,   помогало пассажирам  выиграть  время,  затяжка  которого почти всегда на пользу заложникам.

     Вот как можно сократить риск попадания на самолет,  который могут захватить террористы:

     - путешествуйте   по   возможности   прямыми   рейсами,   избегая промежуточных посадок;

     - во  время  промежуточных остановок необходимо всегда выходить в аэропорт, так как иногда террористы захватывают самолет на стоянке.

     Для сокращения неприятных последствий во время захвата самолета:      - одевайтесь нейтрально, воздерживаясь от военной одежды;

     - не  держите  никаких  публикаций  политического,  религиозного, военного и порнографического характера и даже не разговаривайте на эти темы с незнакомыми людьми, не носите с собой религиозных символов;

     - не перебарщивайте с ювелирными украшениями,  броской и короткой одеждой;

     - на визитных карточках пишите меньше "громких званий";

     - не реагируйте на провокационное или вызывающее поведение;

     - не совершайте действия, которые привлекут внимание захватчиков;

     - продолжайте спокойно сидеть,  не задавая вопросов и не смотря в глаза террористам, желательно подчиниться без препирательств;

     - прежде  чем  передвинуться  или  открыть  сумочку,  спрашивайте разрешения;

     - при  стрельбе  ложитесь  на  пол или укройтесь за сиденьем,  но никуда не бегите;  в подобной ситуации  места  у  окна  служат  лучшим укрытием, нежели места у прохода;

     - иногда возникает возможность спастись,  находясь  на  местах  у выходов;

     - если  удастся   симулировать   симптомы   болезни,   появляется возможность освободиться в результате переговоров;

     - часто в ходе переговоров захватчики освобождают женщин,  детей, пожилых и больных людей;

     - спрячьте компрометирующие документы и материалы;

     - отдайте личные вещи, которые требуют террористы;

     - держите  под  рукой  фотокарточку  семьи,  детей;  иногда   это помогает растрогать захватчиков.

Другие советы:

     - не впадайте в панику, а подумайте о выходе из положения;

     - постарайтесь   понять   намерения   захватчиков,   рассматривая возможности  личного  сопротивления.  Почувствуйте,  настроены  ли они решительно или возможен диалог;

     - избегайте   скоропалительных  действий,  потому  что  в  случае неудачи  можно  поставить  под  угрозу  собственную   безопасность   и безопасность других пассажиров;

     - постарайтесь определить возможных помощников среди пассажиров;

     - организуйте   сменное   постоянное   наблюдение  за  действиями террористов;

     - в ситуации,  исключающей сопротивление, рассмотрите возможность побега через аварийные выходы;

     - старайтесь  занять  себя:  читать,  играть  или разговаривать с соседями;

     - постарайтесь определить точное число террористов;

     - не употребляйте алкоголь;

     - захват  самолета  может продолжаться несколько дней,  в течение которых наблюдается улучшение отношения пиратов к пассажирам,  поэтому не теряйте веру в благоприятный исход;

     - может случиться,  что захватчики сдадутся,  чтобы не иметь дело со специальными подразделениями по борьбе с терроризмом;

     - освобожденные  заложники  должны  сообщить  как  можно   больше деталей:  число  захватчиков,  в  какой  части самолета они находятся, каким  оружием  располагают,  число  пассажиров  и  их   расположение, моральное состояние террористов;

     - если переговоры проходят не спеша,  то пассажиры первого класса, как  наиболее  значимые,  могут  стать  первыми жертвами захватчиков в доказательство того, что они готовы на все;

     - запомните,  что люди, которые поддерживают связь между властями на земле и  террористами  -  это  всегда  члены  группы  по  борьбе  с терроризмом  или  по  охране правопорядка,  одетые в форму сотрудников Красного  Креста,  обслуживающего  персонала  или   любую   другую   в зависимости от требований захватчиков.

     Атака на  захваченный  самолет  молниеносна.  Штурмующая   группа захватывает  самолет  в несколько мгновений,  используя ручные гранаты ослепляющего и оглушающего действия.  Операция проводится одновременно с  разных  точек,  даже  через какое-нибудь непредвиденное отверстие в фюзеляже.  Хорошая слаженность и своевременность являются  результатом подготовки,  проведенной до этого на подобном самолете.  То, что более всего важно,  это информация,  полученная в ходе переговоров с помощью подслушивающих  устройств в кабине,  от освободившихся пассажиров,  от людей, которые под прикрытием различного рода служб смогли побывать на борту самолета.

     Группа освобождения, продвигаясь в дыму, кричит пассажирам, чтобы те  легли  на пол и беспощадно стреляет во всех вооруженных лиц или во всякого, кто останется стоять.

     В этот момент помните:

     - неприятности  уже  почти  позади,   постарайтесь   успокоиться, действия порождают сумятицу и панику;

     - оставайтесь лежать на полу до окончания операции;

     - подчиняйтесь   приказам   и  инструкциям  группы  по  борьбе  с терроризмом и не отвлекайте ее членов ненужными вопросами;

     - не  трите  глаза,  если применяется слезоточивый газ (особенно, если он распространяется медленно);

     - не покидайте самолет до того, пока не дадут специальный приказ, чтобы  не  быть  принятыми  за  захватчиков  и  по  ошибке   не   быть

застреленным;

     - при освобождении выходите как можно быстрее, не останавливаясь, чтобы взять личные вещи,  учтите:  всегда имеется опасность взрыва или пожара.

В МЕТРО

     Все чаще в вагонах метро находят самодельные взрывные устройства. В связи с этим обращайте  внимание  на  оставленные  в  вагонах  метро сумки,   портфели,   пластиковые  пакеты.  При  обнаружении  бесхозных предметов сообщите машинисту поезда или работникам метрополитена.

     Но если взрыв все-таки произошел и поезд остановился  в  тоннеле, не  стремитесь,  во что бы то ни стало выбраться из вагона.  В тоннеле проходят десятки электрических кабелей,  они могут быть  повреждены  в результате  взрыва.  Но  дверь,  возможно,  лучше открыть.  Если вагон сильно задымлен,  закройте органы дыхания платком и лягте на пол,  как известно дым  скапливается  вверху.  Металлический корпус вагона может быть под напряжением,  поэтому старайтесь  не  касаться  металлической части вагона.  Лучше - спокойно ожидать прибытия спасателей.  Паника и бессмысленные действия, - основные опасности в такой ситуации.

     Общие правила безопасности в метро:

     - никогда не стойте у края платформы.  Ожидая  поезда,  стойте  у стенки (у колонны) станции (или, если нет стенок и колонн - в середине станции) до момента открытия дверей  поезда.  В  противном  случае  вы рискуете  попасть  под  колеса приближающегося поезда вследствие давки или намеренных действий, направленных против вас;

     - подходите к дверям  вагона  только  после  остановки  поезда  и выхода пассажиров.  Если  в  вагоне  много людей,  пропустите один-два поезда, чтобы не быть сдавленным толпой, входите и выходите последним;

     - если поезда долго  нет или  в  метро  давка,  воспользуйтесь другими линиями  метро  или  другим  (наземным)   транспортом   -   не подвергайте себя лишней опасности;

     - увидев  упавшего  на  рельсы   человека,   немедленно   пошлите двух-трех находящихся  рядом  людей  сообщить  об  этом  дежурному  по станции. Одного человека поставьте  на  краю  платформы  у  выхода  из тоннеля, чтобы   тот   подавал   сигнал  остановки  машинисту  поезда, размахивая вверх-вниз любой яркой тканью. Если человек в состоянии сам выбраться наружу, помогите ему, следя, чтобы он не коснулся контактной шины с деревянным "пеналом" у края платформы;

     - если  человек  не может быстро выбраться наружу при приближении поезда, крикните ему,  чтобы он либо бежал вперед  до  конца  станции, либо лег между рельсами и не вставал до отхода поезда;

     - находясь на эскалаторе, исходите из того, что он в любой момент может  остановиться  (или  провалиться),  поэтому  крепко держитесь за поручни,  и будьте готовы в случае  аварии  перепрыгнуть  на  соседний эскалатор;

     - в  поезде,  если  есть  возможность,   отдавайте   предпочтение центральным  вагонам,  которые  в  случае аварии страдают меньше,  чем головные и хвостовые;

     - в вагоне,  обращайте внимание на оставленные  сумки,  портфели, свертки, игрушки,  банки и другие бесхозные предметы,  в которых могут находиться  самодельные  взрывные  устройства.  Немедленно сообщите об обнаружении  таких  предметов  водителю,  машинисту   поезда,   любому работнику милиции.  Не открывайте их, не трогайте руками, предупредите стоящих рядом людей о возможной опасности;

     - помните, что самодельные взрывные устройства  также  могут  быть заложены под сиденья.  Поэтому в случае взрыва ваши шансы на выживание выше, если вы стоите а не сидите.

В ПОЕЗДЕ

     В поезде,   если   есть   возможность,   отдавайте   предпочтение центральным  вагонам,  которые  в  случае  железнодорожной  катастрофы страдают меньше,  чем головные и хвостовые,  а  также  придерживайтесь следующих правил безопасности:

     - выбирайте сидячие места против движения поезда,  т.к.  в случае если хулиганы бросят в окно камень, у вас гораздо больше шансов что он в вас не попадет;

     - располагайтесь (особенно ночью) в  тех  купе,  где  уже  кто-то есть;

     - не засыпайте, если ваши попутчики вызывают у вас недоверие;

     - держите свет в купе включенным, даже если это мешает отдыхать;

     - не оставляйте двери приоткрытыми,  так как это позволяет видеть из коридора то, что происходит в купе;

     - когда вы едете в  плацкартном  вагоне,  держите  документы  или бумажник в надежном месте, портфель - поближе к стене;

     - на промежуточных станциях  во  время  выхода  пассажиров,  воры могут легко воспользоваться всеобщей суматохой,  быстро пробежав через вагон,  поэтому держите поближе к себе сумку, пиджак и личные вещи, не оставляйте их на соседнем сиденье.

В ТРОЛЛЕЙБУСЕ, АВТОБУСЕ, ТРАМВАЕ, ТАКСИ

     Структура современных городов более  ориентирована  на  тех,  кто передвигается пешком или в общественном транспорте.

     При пользовании  им  следует  всегда  помнить  следующие  правила личной безопасности:

     - не  засыпайте  и  не  забывайтесь   во   время   движения,   не заглядывайтесь в окно, если на полу стоит ваша сумка или чемодан;

     - если нет  свободного  сидячего  места,  постарайтесь  стоять  в центральном проходе;

     - не стойте около дверей,  так как именно  здесь  вы  чаще  всего можете быть ограблены кем-нибудь из выходящих;

     Целая категория преступников "зарабатывает" на  жизнь, обкрадывая тех,  кто  носит  кошелек  в  заднем кармане брюк.  Часто и внутренний карман пиджака не является  надежным  местом  и  очищается  с  тем  же проворством. Порой попросту вырезается кусок материи и, таким образом, страдает и одежда.  Открытая сумочка,  как и сумка,  полная пакетов  и свертков, мешающих  закрыть  ее,  служит приглашением для похитителей.

Несравнимо надежнее  хранить  деньги   в   дипломате.   Помните,   что предварительные  меры  предосторожности гораздо более эффективны,  чем действия по обнаружению,  уличению и задержанию  преступника.  Неплохо зная  психологию толпы,  последний умело манипулирует ее настроением и действиями.  Так,  если жертва попытается блокировать  двери  с  целью выявления похитителя, пассажиры легко вводятся в состояние возмущения, а вор тем временем избавляется от добычи.

     После выхода из салона лучше подождать,  пока автобус отъедет,  и лишь потом переходить улицу.  *Стоящий автобус или троллейбус обходите сзади, трамвай  - спереди,  иначе вы рискуете попасть под автомобиль*. Выходя из общественного транспорта,  подождите, пока схлынет толпа или же  наоборот  выйдите  первым.  В  любом  случае избегайте давки.  При пользовании эскалатором внимательно следите за детьми,  за  острыми  и большими предметами, о которые можно споткнуться.

     Когда вы берете такси:

     - старайтесь   пользоваться  государственными  машинами,  которые внушают больше доверия;

     - убедитесь в том, что счетчик работает правильно;

     - следите за тем,  чтобы таксист вез вас правильным и  кратчайшим путем;

     - точно и четко называйте нужный адрес.

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ КАТАСТРОФА

     Меры предосторожности:

     - по  возможности располагайтесь в центральных вагонах электричек (они меньше всего пострадают при аварии);

     - громоздкие  и  тяжелые  вещи ставьте вниз,  так как при сильном толчке они могут свалиться с верхних полок и нанести травму;

     - не  загромождайте  на ночь двери в купе (в темноте будет трудно выбраться наружу);

     - запомните, где лежат ваши одежда, документы и деньги (на всякий случай, если понадобится в темноте срочно покинуть вагон);

     - на ночь убирайте со столика в купе еду,  бутылки и т.п.,  чтобы при толчке осколки не поранили вас;

     - спать  на  боковых  местах  лучше ногами вперед по ходу поезда, чтобы исключить перелом шейного позвонка при резком броске вперед тела в момент столкновения поезда с препятствием.

     В случае железнодорожной катастрофы:

     - Во  время  толчка  (удара)  постарайтесь  ухватиться  руками за выступы полок и другие неподвижные части вагона или  сгруппируйтесь  и прикройте  голову  руками  во  избежание  травм.  При  переворачивании вагона,  крепко держась руками,  упритесь с  силой  ногами  в  верхнюю полку, стену  и  т.п.,  закройте глаза,  чтобы в них не попали осколки стекла. Прижмите ребенка к себе лицом, прикройте ему голову рукой.

     - После   того   как  вагон  обретет  устойчивость,  осмотритесь, наметьте пути выхода из купе. Если нет опасности пожара, не торопитесь выбираться,  окажите первую помощь  пострадавшим, успокойте детей,  не допускайте паники.  Выходите из вагона  по  одному,  пропуская  вперед детей  и  женщин.  Берите  с собой только одежду,  документы и деньги, оставляйте вещи в вагоне, установив охрану из одного-двух пассажиров.

     - Если  вагон  опрокинут  или поврежден,  выбирайтесь через окна, опустив фрамуги или  выбив  ногой  (металлическим  предметом)  стекла, предварительно   очистив   рамы  от  осколков.  Детей  и  пострадавших вытаскивайте на руках.  Постарайтесь немедленно сообщить по ближайшему телефону или через посыльных о катастрофе на станцию,  вызвать "Скорую помощь" и аварийно-спасательные службы. При обрыве проводов контактной сети  отойдите  от вагонов на 30 - 50 м,  чтобы не попасть под шаговое напряжение.

ВАШ КОРАБЛЬ ТОНЕТ

     Рекомендации:

     1. Не  паникуйте,  постарайтесь  четко  и  быстро  выполнять  все указания  капитана,  наденьте  на  себя  и  своих близких спасательные жилеты,  сняв стесняющую одежду и обувь.  Возьмите с собой  документы, завернув их в полиэтиленовый пакет и положив под нижнее белье. Быстро, но без спешки поднимитесь на палубу и по команде капитана садитесь  по одному в шлюпки (на плоты), пропуская вперед детей и женщин.

     2. Если  сесть  в  шлюпку  невозможно,  возьмите  с  собой  любой плавающий  предмет  (круг,  доску,  пустую  полиэтиленовую  бутылку  с закрытой пробкой и т.п.) и, осмотревшись, прыгайте в воду ногами вниз. Оказавшись в воде,  отплывайте от борта корабля на 200 - 300 м,  чтобы вас не затянуло под воду или под днище корабля;  помогайте находящимся рядом  людям  держаться  на  воде.  Постарайтесь собраться группой для оказания друг  другу  помощи  и  организации  совместных  действий  по спасению.

     3. Увидев шлюпку,  в которой имеются свободные места, подплывайте к ней с кормы,  не наваливайтесь на борт.  Если  в  шлюпке  нет  мест, попросите  бросить вам трос (фал,  канат),  обвяжитесь им за пояс и на буксире плывите к берегу  за  шлюпкой.  Экономьте  свои  силы  и  чаще делайте самомассаж рук и ног для восстановления кровообращения.

     4. Длительное время находясь в шлюпке, не пейте морскую воду. При сильной  жажде  кладите  на  голову мокрый платок,  обтирайте им тело. Используйте для добывания пищи снасти, имеющиеся в каждой спасательной шлюпке,  ловите  рыбу,  выжимайте  из нее сок и пейте его;  никогда не теряйте надежды на спасение и боритесь за свою жизнь всеми  возможными способами.  Выбравшись  на  берег  или  будучи  подобранным проходящим судном,  немедленно сообщите свои данные,  название корабля,  время  и место катастрофы, количество спасшихся вместе с вами людей.

АВАРИЙНАЯ ПОСАДКА САМОЛЕТА

     В случае авиакатастрофы:

     1. Наклонитесь  в кресле вперед,  обхватите голову обеими руками; быстро снимите с себя все острые предметы,  ювелирные украшения, часы, прижмите  к  себе  детей.  Выполняйте все указания командира корабля и экипажа,  не  вставайте  с  кресла  до  полной   остановки   самолета, пресекайте  любым  способом  возникновение паники в салоне и нарушение центровки самолета.

     2. После   прекращения  движения  самолета  немедленно,  соблюдая очередность,  покидайте  его,  используя   аварийные   люки   (правила пользования изображены  на  них)  и надувные трапы.  Помогая раненым и детям,  удалитесь от самолета как можно дальше и  ложитесь  на  землю, прикрыв  голову  руками,  чтобы  не  пострадать от осколков при взрыве горючего.

     3. Окажите первую помощь раненым. В безлюдной местности с помощью других пассажиров соорудите из подручных материалов навесы для детей и раненых;  отыщите  источник  воды  и  отправьте  несколько  человек за помощью.

СТИХИЙНЫЕ БЕДСТВИЯ

     Природные силы  пока  не зависят от воздействия и воли человека и когда они выходят из под контроля, то создается опасность для человека и плодов его труда.

     *Главный совет:  в  случае каких-либо стихийных бедствий,  прежде всего следуйте инструкциям штаба гражданской обороны.

                           8.1. Наводнения

     Наводнения возникают,  как правило,  вследствие обильных осадков. Они несут в долину воду,  грязь и обломки скальных пород.  Вышедшей из берегов реке удается уносить прочь автомобили,  разрушать жилые дома и другие строения.

Если по  соображениям  безопасности  предстоит  эвакуация населения, нужно помнить о выполнении следующих мероприятий:

     - отключить электричество и выключить газ;

     - закрыть все двери и окна;

     - попытаться обезопасить себя,  забравшись на верхние этажи, имея все необходимое на первые часы:  одеяла,  сапоги,  теплую и практичную одежду,  энергетически ценные и  детские  продукты  питания  (шоколад, вода, молоко),  документы, деньги и ценные вещи, которые, к сожалению, часто  бывают  необходимы,  когда  все  остальное уносится под напором воды.

     Все это может произойти за такой короткий промежуток времени, что на ответную реакцию останется несколько секунд.

     Защита от   наводнений,  как  и  от  других  стихийных  бедствий, основывается  на  предсказании  и  мерах  предосторожности.  Зная   об образовании волны на разливе, можно в удобный момент вмешаться хотя бы для того, чтобы спасти человеческие жизни.

     Что делать? Вот несколько советов:

     - постараться собрать все,  что может пригодиться - плавсредства, спасательные круги, веревки, лестницы, сигнальные средства;

     - спасать  людей,  отсеченных  стихией  от  остальных,  оказывать первую помощь пострадавшим;

     - если  есть  опасность  оказаться в воде,  то до прибытия помощи следует снять обувь и освободиться от тяжелой и тесной одежды;

     - наполнить   рубашку   и  брюки  легкими  плавающими  предметами (мячики, пустые закрытые пластмассовые бутылки и т.п.);

     - использовать   столы,   автомобильные  шины,  запасные  колеса, спасательные пояса, чтобы удержаться на поверхности;

     - прежде чем соскользнуть в воду, вдохнуть воздуха, схватиться за первый попавшийся  предмет  и  плыть  по  течению,  пытаясь  сохранять спокойствие;

     - прыгать в воду только в  последний  момент,  когда  нет  больше надежды на спасение.

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ

Как вести себя во время землетрясения.

     *Дома*:

     - не  поддаваться  панике  и  сохранять   спокойствие,   ободрять присутствующих;

     - укрыться под крепкими столами,  вблизи главных стен или колонн, потому  что  главная  опасность  исходит  от  падения внутренних стен, потолков, люстр;

     - держаться подальше от окон,  электроприборов, открытого огня, который надо сразу потушить;

     - сразу же загасить любой источник пожара;

     - разбудить и одеть детей; помочь отвести в безопасное место их и пожилых людей;

     - использовать телефон только  в  исключительных  случаях,  чтобы позвать на помощь,  передать сообщение органам правопорядка, пожарным, гражданской обороне;

     - постоянно слушать информацию по радио;

     - открыть двери для того,  чтобы обеспечить себе выход  в  случае необходимости;

     - не выходить на балконы;

     - не пользоваться лифтом;

     - не  пользоваться  спичками,  потому  что   может   существовать опасность утечки газа;

     - едва закончится первая серия толчков,  покинуть дом,  но прежде чем  оставить  его  (если  он  еще цел),  закрыть водопроводные краны, отключить газ и электроэнергию;

     - вынести предметы первой необходимости и ценности;

     - выходить из жилища,  прижавшись спиной к стене,  особенно  если придется спускаться по лестнице;

     - закрыть дверь дома;

     - направиться в ближайший центр сбора людей,  желательно пешком, а не на каком-либо транспортном средстве;

     - избегать узких и загроможденных чем-либо улиц.

     *По дороге*:

     - направляться к свободным пространствам,  удаленным  от  зданий, электросетей и других объектов;

     - внимательно следить за карнизами  или  стенами,  которые  могут упасть, держаться подальше от башен, колоколов, водохранилищ;

     - удалиться из зоны бедствия,  при невозможности  сделать  это  - найти укрытие под портиком входа в подъезд;

     - следить за опасными  предметами,  которые  могут  оказаться  на земле (провода под напряжением, стекла, сломанные доски и пр.);

     - не подходить близко к месту пожара;

     - не укрываться вблизи плотин,  речных долин, на морских пляжах и берегах озер - вас может накрыть волна от подводных толчков;

     - обеспечить себя питьевой водой;

     - следовать инструкциям местных властей;

     - участвовать в немедленной помощи другим.

     *В общественном месте*:

     - главную   опасность  представляет  толпа,  которая,  поддавшись панике, бежит не разбирая дороги;

     - в  этом  случае  постараться  выбрать безопасный выход,  еще не замеченный толпой;

     - постараться не падать,  иначе вы рискуете быть растоптанным, не имея ни малейшей возможности подняться;

     - скрестить руки на животе, чтобы не сломать грудную клетку;

     - постараться не оказаться между толпой и препятствием.

     *В местах нахождения групп детей*:

     - следовать плану, разработанному органами гражданской обороны;

     - держать  ситуацию под контролем,  чтобы быть в состоянии помочь другим  и  обезопасить  детей;  уверенность  и  владение   обстановкой взрослого  позволяют  детям  следовать  его  указаниям,  не поддаваясь панике;

     - тренировки,  проведенные заранее с детьми, позволят действовать более правильно и спокойно;

     - дети должны знать заранее, где найти убежище; каждый шаг взрослого должен повторяться всеми детьми;

     - каждого ребенка необходимо учить  быть  ответственным  за  свои вещи: таким образом его внимание отвлекается от главной проблемы, и это позволяет легче подавить страх во время эвакуации;

     - у   педагога  должен  быть  полный  список  присутствующих детей, и при выходе он должен его сверить с наличием детей;

     - позаботиться  о  том,  чтобы  передать  детей  родителям  или в специально предназначенные центры для их сбора.

     *В поезде или в метро*:

     - будьте  готовы  к  тому,  что,  как  только  произойдет  толчок, возможно  будет отключена электроэнергия;  вагон погрузится в темноту, но, несмотря на это, вы не должны поддаваться панике;

     - подземные  станции  в  случае землетрясения являются безопасным местом: металлоконструкции позволяют им хорошо противостоять толчкам.

     *Если вы погребены под обломками*:

     - дышать  глубоко,  не  позволять  победить  себя  страху и пасть духом, надо попытаться выжить любой ценой;

     - оценить ситуацию и изучить, что есть в ней положительного;

     - помнить,  что человек способен выдержать жажду и особенно голодв  течение  достаточного  количества  дней,  если  не будет бесполезно расходовать энергию;

     - верить, что помощь придет обязательно;

     - поискать в карманах или поблизости предметы,  которые могли  бы помочь  подавать светящиеся или звуковые сигналы (например,  батарейки или любой предмет,  который, упав со стуком на трубы или стены,  мог  бы привлечь внимание);

     - приспособиться к обстановке и осмотреться,  поискать  возможный выход;

     - если не хватает воздуха, не зажигать свечей, которые потребляют кислород;

     - отбросить грустные мысли, сосредоточившись на самом важном;

     - если  единственным  путем выхода является узкий лаз,  вы должны протиснуться  через  него.  Для  этого  необходимо, расслабив   мышцы, постепенно  протискиваться,  прижав  локти  к  бокам,  и двигая ногами вперед, как черепаха.

     Землетрясение -  это  не  только  разрушенные  здания и пропавшие люди,  но также и  большие  сели,  оползни,  лавины  и  потоки  грязи. Землетрясение  с  эпицентром  на  дне  моря  создает гигантские волны, которые  распространяются  с  огромной  скоростью  в  несколько  сотен километров в час - на своем пути они сметают все.

ЦУНАМИ

     Сильные землетрясения,  особенно  подводные,  вызывают  цунами  - гигантские волны высотой 5 - 10 м  и  более,  двигающиеся  с  огромной скоростью.  Наибольшей опасности подвержены побережья морей и океанов.

Но цунами  могут  возникнуть  даже  на  озерах  и  водохранилищах.  Не застрахованы от цунами и жители удаленных от побережий районов,  когда могучая энергия землетрясения  заставляет  колебаться  огромные  массы воды,  которые выплескиваются на берег валами, сметающими все на своем пути.

     Обнаружить приближение цунами с помощью приборов возможно лишь за несколько  часов.   Значительно   раньше,   чем   приборы,   чувствуют надвигающуюся беду животные.  Внимательное наблюдение за их поведением поможет вам вовремя предпринять необходимые меры.

     Можно считать себя в безопасности,  находясь на возвышенном месте (30 - 40 м над уровнем моря) или вдали от берега на расстоянии 2  -  3 км.  Жителям  побережья  озер  достаточно  подняться  на  высоту  5  м относительно уровня воды.

     Цунами возникает при землетрясении силой в 6 баллов и выше. когда:

     - дребезжат стекла, раскачиваются люстры;

     - возникают трещины в штукатурке зданий;

     - колебания почвы мешают ходить и создают ощущение морской качки.

     Цунами предшествуют:

     - быстрый отход воды от берега (смолкает шум прибоя);

     - быстрое понижение уровня воды во время прилива;

     - повышение уровня воды в отлив;

     - необычный дрейф плавающего льда или других предметов.

     Если произошло такое землетрясение,  особенно если оно длилось 20 секунд  и  более,  первая  волна  может подойти уже через 15-20 минут. Обычно эта волна не самая мощная, наиболее опасна одна из последующих.

     Рекомендации:

     1. Срочно  уходите  на  возвышенные  места или вглубь территории, избегая двигаться по долинам рек и ручьев.

     2. Если  вы  находитесь  на  достаточном  расстоянии  от  берега, выждите три часа  после  сильных  толчков.  При  отсутствии  цунами  - опасность миновала.  Если волны все же были,  то подождите еще полтора часа после последней  заметной  волны.  Если  после  землетрясения  вы услышали сигнал тревоги о приближении цунами - ждите отбоя тревоги.

БУРИ, СМЕРЧИ И УРАГАНЫ

     *Смерч* представляет   собой   вертикальный  крутящийся  столб  в воздухе,  который зарождается под грозовой тучей и поднимает  с  земли все,  что  встречает  на своем пути.  Своей мощью он вырывает из земли деревья,  бетонные опоры,  телеграфные столбы, срывает с домов крыши и вместе   с  крышей  всасывает  в  себя  предметы  мебели,  передвигает автомобили. Он создает среди людей панику своей мгновенной и наводящей

ужас силой.  Мер предосторожности почти не существует. Когда смерч только образуется, можно заметить темную вращающуюся воронку,  затем наступает на какое-то время тишина, а потом неожиданно начинают подниматься в воздух  все  более  и  более тяжелые предметы.

     При приближении смерча необходимо: закрыть двери и окна, избегать находиться   на  последнем  этаже,  выключить  газ  и  электроэнергию,

укрыться в подвале.

     *Буря* - это ливень,  сопровождающийся сильным ветром  шквального характера,  что  может  легко  вызвать паводок в реке,  наводнение или сель.  Могут быть также затоплены подземные этажи,  подвалы и  гаражи, нанесен  большой  ущерб  обогревательным  и электроустановкам.

     Буре часто  предшествует  гроза,  сильные  электрические  разряды молнии.  Чтобы избежать риска быть пораженными  ею,  надо  вести  себя следующим образом:

     - отключить телевизор и другие электрические приборы;

     - не   стоять   перед   открытым   окном,   не  держать  в  руках металлических предметов;

     - закрыть  окна  и  двери,  потому  что  поток  воздуха – хороший проводник электрического тока;

     - помнить, что середина комнаты - самое надежное место;

     - находясь  вне  помещения,   никогда   не   бежать

     - не  укрываться   под   деревьями,   особенно   под   дубами   и лиственницами;

     - переместиться, из возвышенной местности в низину;

     - держаться   подальше   от  металлоконструкций,  труб  и  водных поверхностей;

     - приближение    молнии   предваряется:   металлическим   звуком, свечением на острых поверхностях и предметах с металлическими  краями, волосы  на голове встают "дыбом".  В этом случае необходимо укрыться в безопасном месте и не трогать ничего до тех пор,  пока все не придет в "норму".

     При приближении *урагана*:

     - плотно    закройте    двери,    окна    (ставни),     чердачные (вентиляционные)  люки,  предупредите соседей и не выпускайте на улицу детей;

     - уберите с крыш,  лоджий,  балконов все предметы и вещи, которые ветром может сбросить вниз и  травмировать  находящихся  внизу  людей;

     - если  ураган  застал  вас  на  улице,  постарайтесь  укрыться в ближайшем прочном здании,  подвале или естественном  укрытии  (овраге, канаве и  т.п.).  Двигайтесь  по возможности боком к ветру,  прикрывая лицо от песка и грязи, не теряйте из вида ориентиры;

     - ураганы   нередко   сопровождаются  грозой,  поэтому  избегайте укрываться под отдельно стоящими  деревьями;  не  подходите  близко  к опорам линий электропередач и т.п. во избежание поражения молнией.

ГРОЗА

     Несколько наблюдений для тех, кто попал в грозу:

     - ветер не дает правильного представления о направлении  движения грозы, грозы часто идут против ветра;

     - расстояние до грозы можно определить по времени между  вспышкой молнии и раскатом грома (1с - расстояние 300-400 м, 2с - 600-800 м, 3с - 1000 м);

     - непосредственно  перед началом грозы обычно наступает безветрие или ветер меняет направление;

     - мокрая одежда и тело повышает опасность поражения молнией;

     - опасно располагать лагерь на выпуклых формах рельефа;

     - предпочтительно  в лесу укрываться среди невысоких деревьев,  в горах в 3-8 метрах от высокого  "пальца"  10-15  метров,  на  открытой местности - в сухой ямке, канаве;

     - песчаная и каменистая почва безопаснее глинистой;

     - признаками  повышенной  опасности  являются:  шевеление  волос, жужжание металлических предметов, разряды на острых концах снаряжения, огни "святого Эльма" на мачтах судов.

     *В грозу запрещено*:

     - укрываться возле одиноких деревьев;

     - не рекомендуется при движении прислоняться к скалам и  отвесным стенам;

     - останавливаться на опушке леса;

     - идти и останавливаться возле водоемов;

     - прятаться под скальным навесом;

     - бегать и суетиться;

     - передвигаться плотной группой;

     - находиться в мокрой одежде;

     - хранить металлические предметы в палатке.

НЕСЧАСТНЫЕ СЛУЧАИ В БЫТУ

УДУШЬЕ

Достаточно проглотить куриную или рыбную косточку, чтобы обед закончился  трагически.  Часто  это  случается,  когда  люди  начинают говорить с полным ртом; при вдохе маленькие кусочки пищи могут попасть в трахею и вызвать тяжелые последствия.

     Есть два вида помощи,  которую необходимо оказать в этом  случае. Они зависят от возраста пострадавшего.  Если это ребенок в возрасте до одного года,  его необходимо положить себе на предплечье  лицом  вниз. Головка ребенка должна быть ниже его груди. Ударить быстро четыре раза между лопаток ладонью,  постоянно помня о  хрупком  сложении  ребенка.

Затем  перевернуть  ребенка лицом вверх и нажать двумя пальцами четыре раза на грудную клетку. Повторить попеременно эти два приема.

     При оказании  помощи взрослым,  пострадавшего надо нагнуть грудью вперед и четыре раза энергично ударить его по  спине  между  лопатками раскрытой  ладонью.  Если это не дает результатов,  надо вновь нагнуть его лицом вниз и взять его голову подмышку,  подойдя к нему спереди, и сделать  четыре  быстрых  энергичных  надавливания  снизу вверх.  Если человек кашляет,  то, как правило,  он сам  в  состоянии  справиться  с ситуацией  и  вмешательство в данном случае необязательно.  Но если он теряет сознание,  необходимо применять обычную  технику  приведения  в чувство.

     В ванне  или  в  бассейне  достаточно  нескольких  капель   воды, попавших  в  трахею,  чтобы  вызвать  состояние паники и полной потери контроля.  Последствия  этого  очень  тяжелые  -  человек  может  даже утонуть.

ОТРАВЛЕНИЕ

Около половины   случаев   отравлений  вызвано  медикаментами,  в остальных случаях "виновниками" становятся чистящие и моющие средства, пятновыводители,   употребление   в   пищу   грибов,  испорченных  или зараженных продуктов.  К числу едких бытовых ядов  относятся:  кислоты (соляная,  щавелевая,  серная), скипидар, аммиак, бензин, отбеливающий раствор, воск для мебели, чистящие средства, дезинфицирующие растворы, фенол  (карболовая  кислота),  йод,  жидкость для зажигалок,  керосин, каустическая сода, растворители.

     Как вести себя в случае отравления этими веществами?

     Для этого  необходимо  вызвать  рвоту;  полезно  обильное   питье молока, воды,  фруктовых соков;  можно съесть сырое яйцо, картофельное пюре.  Если пострадавший потерял сознание,  положите его  лицом  вниз, голова должна быть ниже тазобедренной части туловища.

     К ядам относятся:  алкоголь, воск для пола, мыло, болеутоляющие и снотворные лекарства и другие медикаменты.  Если  пострадавший  принял одно из этих веществ в угрожающей дозе, ему нельзя пить и есть, а надо вызвать рвоту,  нажав на корень языка ложкой или пальцами, или же дать ему  выпить  раствор  воды  с  двумя  чайными  ложками соли или слабый раствор марганцовки. Затем немедленно доставить его в больницу.

     *Чтобы избежать пищевого отравления*:

     - употребляйте только те грибы,  которые хорошо знаете (или лучше вовсе откажитесь от употребления грибов);

     - не приобретайте и выбрасывайте продукты,  срок хранения которых истек,  а также консервы со вздутыми крышками и те, из которых выходит газ в момент вскрытия;

     - если какой-либо продукт вызывает  подозрение  -  несвойственным вкусом, запахом и т.д. - смело выбрасывайте его;

     - будьте внимательны с залежавшимся мясом,

     - не собирайте моллюсков (мидии и гребешки) в порту.

ЭЛЕКТРИЧЕСТВО

     Запомните следующие меры предосторожности:

     - не держите включенные бытовые электроприборы в ванной,  так как там образуются токопроводящие водяные пары. Приборы, подключенные к сети и упавшие  в  ванну  во  время  купания,  вызывают тяжелые последствия;

· никогда  не  пользуйтесь  фенами  или электробритвой,  если они мокрые или имеют оголенные токопроводящие концы или детали; 

· - не вынимайте вилку из розетки, потянув за шнур  (он  может  оборваться,  оголив  проводники,   находящиеся   под напряжением);

     - не  ремонтируйте  вилки  электроприборов  с  помощью  изоленты, меняйте их сразу, если они сломались;

     - не беритесь за утюг мокрыми руками и не гладьте,  стоя на  полу босиком,  так  как  в  случае  электрического поражения это облегчит проход тока через тело в землю;

     - никогда   не   оставляйте   включенный электроутюг без присмотра;

     - не накручивайте шнур вокруг горячего утюга, это может повредить изоляцию провода;

     - прежде  чем  налить  воду   в   емкость   отпаривателя   утюга, вытаскивайте вилку из розетки;

     - не включайте больше одной  вилки  в  розетку,  несколько  вилок могут вызвать короткое замыкание и пожар;

     - когда вы закончили пользоваться удлинителем,  сначала выдерните вилку из розетки, а затем уже сворачивайте его;

     - обнаруженные оголенные  места  и  обрывы  электропроводов  надо немедленно  ремонтировать;  не  делайте временных соединений проводов, предоставьте выполнение всех работ квалифицированным специалистам;

     - при    самостоятельном   ремонте   приборов,   находящихся   под напряжением, помните золотое правило монтеров - одну  руку  держать  за спиной (т.к.  в  таком  случае  риск  поражения  с  летальным  исходом значительно меньше).

     Пользуясь любым  электроприбором,  всегда  помните  об опасности.

Поражение электротоком может проявляться в удушье,  различных ожогах с повреждением   не   только  кожи,  но  и  нервной  системы,  параличах дыхательных путей, сердечной мышцы и даже вызвать смерть.

     В экстренных ситуациях, при поражении током необходимо немедленно отключить общий выключатель или вилку электроприбора.  Чтобы  избежать риска  электрического  удара,  нельзя  прикасаться к пораженному током человеку руками до тех пор,  пока не  будет  отключен  ток.  Используя сухие   деревянные   или  другие  токонепроводящие  предметы,  следует отодвинуть его от источника энергии (лучше,  чтобы  ноги  оказывающего помощь были  изолированы  резиновой обувью).  Если случай тяжелый,  вызовите скорую помощь.  Если человек в сознании, оставьте его лежащим на спине с ногами, поднятыми на 30 см, в противном случае положите его на бок  с  приподнятой  головой  и  коленями,  согнутыми  в  положении анти-шок, укройте   его   легким   одеялом;  при  обширных  ожогах  не применяйте холодную воду, чтобы избежать ухудшения шокового состояния.

ПОЖАРЫ

     Необходимо, не   теряя   головы,  быстро  реагировать  на  пожар, используя  все  доступные  способы  для  тушения  огня  (песок,  вода, покрывала, одежда,  огнетушители и т.д.).  Любой огонь, который нельзя полностью  обуздать  в  кратчайшее  время,  требует  работы  пожарных. Звонить в пожарную охрану надо сразу же,  а не тогда,  когда будет уже поздно.  Вызов должен содержать четкую информацию о месте пожара,  его причине и вероятной угрозе для людей.  Надо назвать свое  имя  и  дать свой номер телефона для получения дальнейших уточнений.

     *Следует помнить, что дети, испугавшись пожара, могут прятаться в самых  укромных  местах,  например,  под  кроватью,  и почти всегда не отзываются на незнакомые голоса.

     В задымленных помещениях опасно оставаться из-за присутствия газа и токсичных дымов: достаточно нескольких глотков дыма и человек теряет сознание.

     Для избежания  вредного  воздействия  газа  очень  важна  быстрая эвакуация.  Если  потушить  пламя  невозможно,  после  спасения  людей следует  убрать  баллоны с газом,  автомобили,  возможные архивы,  все легковоспламеняющиеся материалы  и  ценности.  В   ожидании   прибытия пожарных  человек,  который  не  растерялся в данной ситуации,  должен координировать  перемещения   всех   пострадавших,   охранять   любыми средствами  подходы  к  пожару для предотвращения его распространения, обливая водой или покрывая мокрым полотном наиболее  опасные  с  точки зрения  возгорания  места.  Он  должен держать ситуацию под контролем, чтобы не создавать паники.

     Во время   пожара  необходимо  постоянно  использовать  воду  для тушения,  закрыть двери и окна,  так как потоки воздуха питают  огонь, закрыть газ, отключить электроэнергию. В рабочих помещениях остановить работающие машины и механизмы,  охладить  водой  легковоспламеняющиеся материалы.

     Открывая горящие помещения,  надо быть максимально  внимательным, так  как  новое  поступление  кислорода может усилить пламя.  Для этих целей лучше использовать палку,  чтобы действовать на расстоянии и  по возможности  из  укрытия.  Если  есть  дым,  то идти надо пригнувшись, закрывая лицо,  а если необходимо - покрыв  голову  влажным  полотном, обильно смочив водой одежду.

     Необходимо помнить следующие правила:

     - если  есть  возможность затушить пламя,  лучше двигаться против огня,  стараясь ограничить его  распространение  и  "толкая"  огонь  к выходу или туда, где нет горючих материалов;

     - всегда страхуйтесь веревкой,  когда надо идти вдоль  коридоров, на  крыши,  в  подвалы и другие опасные места,  так как в сильном дыму трудно отыскать обратную дорогу;

     - наиболее эффективное тушение пламени осуществляется с высоты на уровне огня;

     - если  на человеке загорелась одежда,  не позволяйте ему бежать;

повалите его на землю,  закутайте в покрывало и обильно полейте.  Ни в коем случае не раздевайте  обожженного,  если  одежда  уже  прогорела, накройте пострадавшие части тела стерильной ватой;

     - тушите пожар гидрантом или водой, учитывая возможные разрушения предметов или несущих опор здания.  Важно не  количество  используемой воды, а правильное ее применение;

     - потушив источник загорания,  необходимо проверить существование других  возможных  очагов,  которые  могут перечеркнуть все предыдущие усилия.  Проверки  надо  проводить  несколько  раз  в  течение  суток, особенно обратив внимание на погреба, мансарды и другие малопосещаемые помещения.

     Во время  пожара  часто  существует  опасность  для  жизни людей: возможные  взрывы,  недостаточная  видимость  из-за  дыма,  работа  на высоте,  незнание  обстановки,  вышедшее  из нормального режима работы электрическое оборудование - все это требует максимального внимания.

     При ожогах  лечение  проводится  согласно их тяжести.  Как первая помощь  могут  быть  применены  примочки  с  холодной   водой,   затем требуется медицинская помощь.

ЭВАКУАЦИЯ

     Каждый человек   должен  знать,  каким  образом  быстро  покинуть помещение при возникновении пожара.  Для этого  надо  проводить  общие специальные учения во всех организациях, учреждениях и предприятиях.

     Во время тушения пожара и спасения людей необходимо помнить,  что взрослые чаще всего в состоянии привлечь к себе внимание, дать знать о своем присутствии.  Если они застигнуты врасплох огнем или дымом и  от этого  теряют  сознание,  то  искать  их  нужно,  в основном,  рядом с лестницей,  у окон или других возможных выходов. Больные люди, которые не в состоянии двигаться,  могут находиться в кроватях, на стульях или рядом с ними.  Большие сложности  возникают  при  поисках  на  пожарах детей.  Обычно они укрываются в местах, которые взрослым не приходят в голову, поэтому с их обнаружением и спасением часто опаздывают.

     При пожарах  в  небоскребах  или  других очень высоких постройках необходимо  учитывать,  что  автоматические  лестницы  пожарных  машин поднимаются  в  лучшем  случае на высоту 50 м.  Таким образом, те,  кто находится ниже этой высоты, могут выглянуть  и  позвать  на  помощь  из окон,  а  кто  выше - должны быстро забраться на крышу,  где они будут замечены вертолетами.

     После спасения  всех людей,  первая задача - успокоить их,  затем перевести в безопасное место,  используя  наиболее  короткую  из  всех возможных дорог.

     Во время  пожара,  как  и  при   других   катастрофах,   возможно возникновение   паники.   Наиболее  часто  это  встречается  в  местах случайных   скоплений   людей:   кинотеатрах,   театрах,   ресторанах, гостиницах и т.д.  На работе и в учебных заведениях,  где люди  хорошо знают  помещения  и  друг  друга,  паника  бывает  реже,  хотя  всегда существует ее возможность, которую нельзя ни исключить, ни предвидеть.

ПРОТИВОПОЖАРНЫЕ СРЕДСТВА

     К ним относятся:  гидранты, огнетушители, средства покрытия огня, песок и другие подручные материалы.

     *Типы огнетушителей*.

     1. *Водяной  огнетушитель*  содержит воду,  которая под давлением газа  выбрасывается  струей.  Один  раз  открытый,  он   должен   быть использован до конца.

     2. *Порошковый огнетушитель* содержит  бикарбонат  соды,  который тушит пламя,  затрудняя доступ кислорода,  находящегося в воздухе.  Он может быть использован в любом случае, но помните, что осевший порошок требует аккуратной уборки.  Пригоден также для того, чтобы держать его в машине.  Этот тип огнетушителя - наиболее подходящий по стоимости  и эффективности.  Однако необходимо учитывать, что в закрытых помещениях им нужно пользоваться осторожно  из-за  вредного  его  воздействия  на органы дыхания.

     3. *Пеннохимический огнетушитель*.  В  момент  использования  его химическое  содержимое  соединяется  с воздухом,  производя углекислый ангидрид, который покрывает горящий материал. Кроме того, жидкая часть пены,  испаряясь, поглощает тепло, охлаждая топливо. Преимущество этой системы,  по сравнению с водным огнетушителем,  заключается в том, что пена,  плавая на горящей жидкости,  как бы душит пожар, в то время как вода,  погружаясь на дно, не оказывает влияния на горящую поверхность, может  переполнить  резервуар  и  вытеснить  горящую  жидкость.  Он не предназначен для  использования  в  местах,  где  находятся  машины  и оборудование.

     4. *Углекислотный огнетушитель* содержит углекислый ангидрид.  Он идеален для любого пожара, так как не портит оборудование и материалы. Поскольку углекислый ангидрид не проводит электрического  тока,  можно использовать  этот огнетушитель для тушения электрооборудования,  даже если оно под напряжением.  Сжиженный газ,  находящийся в  баллоне,  во время  использования  огнетушителя переходит в газообразное состояние, создавая сильное  охлаждение,  превращаясь  частично  в  сухой  лед  и забирая  большую  часть  тепла.  Так  как этот огнетушитель не наносит вреда,  он является идеальным средством для тушения пожара  в  местах, где есть картины, книги, ковры и другие ценные вещи. Газ, исходящий из огнетушителя,  не токсичен, но удушлив и поэтому помещения, где он был использован, необходимо проветрить.

     5. *Алогидный огнетушитель*. Речь идет об универсальном средстве, тушащем  горящие  жидкости  на  неровных  поверхностях  (автомобильные моторы,   склады   лакокрасочных   изделий,   типографии,    самолеты, лаборатории,  находящиеся  под  напряжением  электрические установки и любую,   достаточно   сложную   и   дорогостоящую    аппаратуру    или оборудование).   Так   как   это  средство  токсично,  оно  не  должно применяться в непроветриваемых помещениях.  Этот тип огнетушителя мало используется из-за высокой, по сравнению с другими, цены.

     *Пользование огнетушителями*.  Читать соответствующие  инструкции во время пожара не бывает времени.  Надо быть заранее подготовленным к его возникновению, чтобы сразу начать быстро и решительно действовать. Опасность,  исходящая  от  дыма,   равна опасности от пламени,  поэтому лучше  иметь  на  лице  маску  или,  хотя  бы,  полотенце.  Необходимо приблизиться  к  огню  на  безопасное расстояние в несколько метров и, наклонившись,  ударить распределителем о твердый предмет.  Так как  от пламени  идет  сильный жар,  то первую пробную струю нужно направить в пространство перед собой, а уж затем тушить горящие предметы короткими и  точными  струями,  помня о том,  что емкость сосуда ограничена и ее хватает лишь на несколько  минут.  Остерегайтесь  неожиданных  вспышек пламени.  Используя  одежду  и накидки для защиты от огня,  никогда не надевайте синтетические вещи.

     *Другие средства   пожаротушения*.  При  тушении  пожара  хороший эффект дает использование любой несинтетической накидки, которая тушит огонь,  прекращая доступ воздуха к горящему предмету.  Надо накрыть по возможности всю горящую площадь,  не вызывая движения воздуха, которое могло бы поддержать огонь.  Пожар в доме часто возникает на кухне, где можно  его  потушить,  используя  накидку.  Она  годится   также   для ликвидации  загорании  автомобильных моторов,  различной электрической бытовой техники.

     Для тушения  огня  также  используют  песок.  Он   пригоден для небольших пожаров,  но не подходит для тушения горючих жидкостей,  так как сразу погружается на  дно,  а  жидкость  продолжает  гореть.  Если загорелся  мотор  автомашины  и  нет других средств пожаротушения,  то можно использовать песок или землю.

     Есть и  другие  способы.  Даже  простая метла,  если она обмотана сырой тряпкой,  может служить средством тушения. Надо сбивать ею пламя для предотвращения распространения как огня,  так и искр.  Несмотря на свою простоту,  этот метод  достаточно  эффективен.  Таким  же  образом можно использовать зеленые ветви,  мокрые тряпки, намотанные на палку.

Так как быстрота  вашей  реакции  напрямую  связана  с  эффективностью тушения  пожара,  необходимо  использовать  любое  находящееся в вашем распоряжении  средство,  пожертвовав  даже  пальто  или  пиджаком   во избежание более серьезных потерь.

     Кроме вышеперечисленных  противопожарных  средств,  существуют  и другие,  которые могут оказаться полезными.  Это шест с крюком, топор, несколько лопат, лестницы, ведра или какие-либо легко транспортируемые контейнеры,  бочки с водой,  железные заграждения.  Хорошо также иметь какое-нибудь средство для подачи сигналов тревоги.

Если пожар,  охвативший  здание,  не  затрагивает  напрямую  ваше помещение, вам надо предпринять следующие обязательные действия:

     - не пытаться бежать по лестницам,  тем более, использовать лифт, который   может   остановиться   в   любой   момент  из-за  отсутствия электроэнергии;

     - закрыть окна, но не опускать жалюзи;

     - заткнуть все зазоры под дверьми мокрыми тряпками;

     - выключить электричество и перекрыть газ;

     - приготовить комнату как "последнее убежище",  так  как  в  этом может возникнуть необходимость;

     - наполнить водой ванну и другие большие емкости;

     - снять  занавески,  так  как стекла под воздействием тепла могут треснуть и огонь легко найдет, на что переключиться;

     - отодвинуть от окон все предметы, которые могут загореться;

     - облить пол и двери водой, понизив таким образом их температуру;

     - если  нельзя  использовать  лестницы  и  единственным  путем к спасению может  оказаться  окно,  нужно  попытаться  сократить  высоту прыжка,  связав  простыни  или  что-нибудь  другое  или же прыгнуть на полотняные покрытия грузовика, крышу машины, цветник, навес;

     - прежде чем  прыгнуть,  нужно  бросить  вниз  матрасы,  подушки, ковры, чтобы смягчить падение;

     - если   вы  живете  на  нижних  этажах,  то  можете  спуститься, используя балконы.

     Пожар на   различных   этажах  здания  затрагивает,  в  основном, внутреннюю обстановку,  хорошо  горящие  части  потолка,  пола  и т.д.

Необходимо  помнить  о  высокой  токсичности  при  горении   пластика, присутствующего, как правило, в каждом доме.

     Пожар в высотном здании очень опасен.  Он может охватить здание внутри меньше чем за час.  В этом случае из-за огромного  количества  горящих материалов   пожар  будет  сопровождаться  большим  количеством  дыма, который  заполняет  этаж,  а  потом  распространяется  далее   наверх, создавая  серьезную  опасность  для людей,  находящихся внутри здания.

Если  пути  эвакуации  блокированы  огнем,  нужно   ожидать   прибытия пожарных, которые помогут всем покинуть здание.

     Пожар, охвативший значительную площадь,  обуславливает и  большое количество  задействованных средств.  В некоторых случаях для спасения людей  используются  вертолеты   и   другие   средства   эвакуации   и пожаротушения. Эти   соображения   должны  помочь  избежать  трагедии, связанной с  паникой.  Слишком  часто  приходиться  слышать  о  людях, которые,  становясь жертвой ужаса,  выпрыгивают из окон, пытаясь таким образом избежать нависшей опасности.

МЕЛКИЕ ВОЗГОРАНИЯ

В борьбе  с  пожаром  особенно  важна  быстрая  реакция на него в первые минуты.  Многочисленные мелкие пожары могут быть затушены сразу после возникновения, если вы готовы действовать.

Однако есть еще несколько советов.  Надо  отодвинуть  от  стен  в сопредельных  с  пожаром комнатах все легковоспламеняющиеся предметы и тушить пламя  огнетушителем,  который  хотя  и  очень  эффективен,  но работает недолго.  Поэтому сосредоточьте его струю  на  чем-то  одном, разбрызгивать   ее  повсюду  бесполезно.  Если  огнетушителя  нет,  то используйте различные емкости и синтетические мешки с водой. Маленькие очаги пламени  тушатся  с помощью швабры,  поэтому необходимо иметь в распоряжении побольше мокрых тряпок.  Хорошо  использовать  постельное белье,  одеяла и т.д.  После ликвидации очага пожара дымящиеся остатки надо вынести на улицу,  а за  местом  загорания  еще  некоторое  время наблюдать.  Тушить  огонь  следует  в  первую очередь для того,  чтобы открыть проход отрезанным огнем людям.

ПОЖАР В ПОЕЗДЕ

     1. Немедленно сообщите проводнику о пожаре, пройдите по вагону и, не поднимая паники, громко, отчетливо и спокойно объявите пассажирам о случившемся.  Разбудите спящих пассажиров и возьмите  за  руки  детей. Безопаснее  всего  эвакуироваться  в  передние  вагоны,  но  если  это невозможно,  то уходите в конец поезда, плотно закрывая за собой двери купе   и   межвагонных   переходов.  Обязательно  проверьте  вместе  с проводником наличие людей в тамбурах, купе, туалетах горящего вагона.

     2. Используя  огнетушители  и подручные средства (одеяла,  мокрые тряпки и т.п.),  вместе  с  пассажирами  попытайтесь  потушить  огонь. Закройте окна,  чтобы ветер не раздувал пламя. Не пытайтесь спасать от огня багаж,  если это угрожает  вашей  безопасности  (возьмите  только самое необходимое - документы,  деньги,  ценности и т.п.).  Если огонь отрезал вас от выходов,  то войдите в купе или туалет,  плотно прикрыв за собой дверь, откройте окно и дожидайтесь прибытия помощи, привлекая к себе внимание.  Не выпрыгивайте из вагона движущегося  поезда  и  не пытайтесь  выбраться  на  крышу  -  это  опасно!  В  крайнем  случае - прыгайте, одев на себя всю имеющуюся одежду и в обнимку с матрасом.

     3. При  невозможности  потушить  пожар  и связаться с начальником поезда  или  с  машинистом  остановите  поезд  с  помощью  стоп-крана, выведите из вагона всех людей, открыв двери или выбив окна, и вместе с проводниками расцепите вагоны,  не допуская  распространения  огня  по всему поезду.  Для предотвращения движения вагонов под  уклон подложите под колеса тормозные колодки или другие подручные предметы.

     4. Отведите  пассажиров  от  горящего  вагона  и  пошлите людей в ближайший населенный пункт сообщить о случившемся в  пожарную  охрану. Далее  действуйте  по  указанию начальника поезда и пожарных.  Заметив сигналы оставшихся в вагоне людей, немедленно сообщите о них пожарным. Любым  способом  предотвращайте  возникновение паники и окажите первую помощь пострадавшим.

ПОЖАР НА ТЕПЛОХОДЕ

     Несмотря на   обилие   вокруг   воды,   положение    ваше    куда проблематичней, чем на суше. Ваши действия:

     1. Услышав объявление о пожаре по судовому радио или от дежурного матроса, по команде капитана выйдите из каюты на палубу к спасательным шлюпкам,  взяв с собой деньги и документы, предварительно положив их в полиэтиленовый  пакет.  Спешите,  выбираясь  наружу,  но  без  суеты и паники.  Постарайтесь  найти  для  себя  спасательный  жилет   (круг). Дисциплина - залог успеха.

     2. Если выход из каюты отрезан огнем и дымом,  то оставайтесь  на месте,  плотно закрыв дверь.  Разбейте стекло иллюминатора и вылезайте через него.  Если это сделать невозможно и нет шансов на  помощь, то, обмотав голову мокрой тряпкой, прорывайтесь через огонь и дым.

     3. Пропустив к шлюпкам детей,  женщин,  раненых, сами прыгайте за борт. Плывите в сторону от корабля, стараясь по возможности привлекать к себе внимание,  подавать сигналы.  Если  можете,  то  зацепитесь  за какой-нибудь плавающий предмет.  Сбросьте с себя мешающую вам одежду и обувь,  если не смогли сделать это заранее.  Если до берега далеко, то держитесь на воде, не тратьте лишних сил и ждите помощи.

ПРАВИЛА ОКАЗАНИЯ ПЕРВОЙ САМО И ВЗАИМОПОМОЩИ

Учитывая особую   важность   экстренной   реанимации   и   первой медицинской помощи, настоятельно советуем каждому пройти краткосрочное обучение  в  соответствующих учебных центрах. Жизнь ваших детей,  ваших близких зависит только от вас,  ваших знаний, вашего умения! Помните об этом!

Травма

     Ушибы, переломы,   вывихи  -  боль,  припухлость,  патологическая подвижность,  укорочение конечности,  выступление отломков в рану  при открытом   переломе.   Обезболивание,  иммобилизация  (шинами, подручными средствами) или фиксация руки  к  туловищу,  ноги  к  ноге; холод на место травмы.

     Шок - те же признаки  плюс  бледность,  эйфория  или  спутанность сознания, наличие переломов, кровотечение. Дать обезболивающее.

Рана и кровотечение

     а) Артериальное  кровотечение (кровь алая,  вытекает пульсирующей струей).  Наложить жгут выше раны,  оставить записку с указанием времени наложения жгута, на рану – повязку. Конечность иммобилизовать, больному дать обезболивающее.

     б) Венозное.   Капиллярное   кровотечение   (кровь   темная,   не пульсирует).  Наложить на рану салфетку и давящую повязку бинтом. При  большой  кровопотере  развести один порошок солевого состава на 1 л воды и дать выпить больному,  на место  травмы  - холод.

     в) На  рану  наложить  стерильную  повязку,   дать обезболивающее .  Мелкие  раны  и  ссадины  обработать йодом или зеленкой и заклеить бактерицидным пластырем.

Ожоги

     При обширных  ожогах  наложить  стерильную  повязку, дать обезболивающее.  Развести порошок солевого состава на 1 л воды и дать выпить больному.

Боли в сердце

     Одну таблетку   валидола,   или    нитроглицерина,    или тринитралонга, 15 капель корвалола развести в 50 мл воды и дать выпить больному.

Обморок

     Положить больного  на  пол,  ноги   приподнять,   дать   понюхать нашатырный спирт на ватке.

Стрессовые реакции

     Развести в  50  мл  воды  30 капель корвалола и дать выпить больному.

Сердечно-легочная реанимация

     Проводится при отсутствии у больного сознания,  дыхания и  пульса на  сонной  артерии  (непрямой массаж сердца и искусственное дыхание до   прибытия   медработника   или восстановления дыхания и пульса.

Отравление

     Промыть желудок.  Развести на 100 мл воды 1 ст.  ложку энтеродеза и дать больному выпить.

Поражение глаз (попадание инородных тел и веществ)

     Промыть глаза водой, закапать 3-5 капель сульфацила натрия.

АПТЕЧКА:

     Перекись водорода (3%-ный раствор) - для промывания ран,  ссадин, остановки   носового   кровотечения   (тампонируют   ватой,  смоченной раствором перекиси водорода).

     Зеленка -  для  смазывания неглубоких ран,  гнойничков и царапин. Отчасти может быть заменена йодом.

     Марганцовка - для промывания ран, желудка при отравлениях. Будьте внимательны! Пользуйтесь раствором бледно-розового цвета.

     Спиртовые настойки     календулы,    ромашки,    эвкалипта    или прополиса - для смазывания  гнойничков,  ссадин,  порезов,  полоскания горла и   промывания   носа   -   1   ч.л.   на   стакан  воды.  Паста салицилово-цинковая  (паста   Лассара)   -   для   лечения   расчесов, потертостей, особенно мокнущих, опрелостей и гнойничков.

     Средство от ожогов (пантенол) - для опрыскивания пораженных мест, заживляет неглубокие раны.

     Согревающие растирания (апизартрон,  эвкамон,  бен-гей,  тигровая мазь) - при травмах, радикулитах, прострелах.

     Глазные капли (визин) - при зуде,  покраснении век, раздражении и слезотечении.

     Капли в нос (контак,  санорин, нафтизин, пиносол) - при насморке, заложенности носа.

     Анальгин, эффералган,  нурофен  или  солпадеин  -  при  головной, суставной,  зубной  боли.  Ни  в коем случае не применяйте при болях в животе!

     Аспирин (лучше   растворимый  с  витамином  С)  -  при  повышении температуры, простудах, ознобе, болях в суставах. Язвенникам применять нельзя!

     Но-шпа - при  болях  и  спазмах  в  желудке,  кишечнике,  мочевом пузыре, головной,  сердечной боли,  болях при месячных и т.д. - по 1-2 таблетки за прием.

     Корвалол или  валокордин - при сердцебиении,  колющих и сжимающих болях в сердце,  чувстве тревоги,  беспокойстве,  плохом сне, кишечных коликах - по 20-40 капель.

     Нитроглицерин - при  сильных,  жгучих,  давящих  болях  в  груди. Принимают  до  исчезновения болей.  Вызвав врача,  прилягте,  таблетку положите под язык.

     Валидол -    при   психоэмоциональных   перегрузках,   неприятных ощущениях в области сердца - таблетку под язык.

     Бронхолитин, тусупрекс  или  либексин  -  при  изнуряющем  кашле. Вылечить ими воспаление легких невозможно!

     Активированный уголь     -     при     отравлениях,    повышенном газообразовании - 4-5 таблеток растолочь и запить водой.

     Маалокс, фосфалюгель  или ремагель - при изжоге,  болях и чувстве переполненности в желудке.

     Фестал или панзинорм - при чувстве тяжести в желудке,  переедании жирной тяжелой пищи, тошноте, газах - 1-2 таблетки во время еды.

     Имодиум (лопедиум,  лопорамид)  -  при  поносах без температуры и кровянистого стула - по 1 капсуле  после  каждого  жидкого  стула.  Не рекомендуется детям младше 5 лет!

     Фурагин (нитроксолин) - при  резях  и  болях  в  мочевом  пузыре, частом болезненном мочеиспускании - по 2 таблетки 4 раза в день.

     Поливитамины - принимать зимой и весной.

     Супрастин, тавегил   или   диазолин  -  при  любых  аллергических реакциях (сыпь, зуд, отек мягких тканей лица, удушье).

     Травы: шалфей - для полоскания горла при ангинах, полости рта при стоматитах;  ромашка - для полоскания горла,  промывания глаз,  внутрь при болях  в  животе;  толокнянка - мочегонное,  противовоспалительное внутрь при болях и резях при мочеиспускании;  мать-и-мачеха  -  внутрь при кашле. Все травы заваривают согласно инструкции.

ЖАРА

     Длительное  пребывание  при повышенной  температуре  может вызвать тепловой удар с головной болью, головокружением,  рвотой,  судорогами,  потерей   зрения,   коматозным состоянием с температурой тела до 40°С.

     При тепловом ударе необходимо:

     - вызвать скорую помощь;

     - положить человека в  более  прохладном  и  проветренном  месте, голова должна быть приподнята;

     - расстегнуть или снять одежду;

     - положить на лоб влажный компресс;

     - дать свежей воды с ложкой соли.  Не давать  алкоголь,  напитки, содержащие теин и кофеин (чай, кофе, какао).

Опасности при употреблении непитьевой воды

     Испытывая непреодолимую  жажду,  трудно  удержаться  от  соблазна употребления непитьевой воды.  Одна из наиболее  серьезных  опасностей исходит от связанных с этим болезней.

     Непитьевая вода кишит  инфекционными  организмами.  Перед  питьем обработайте такую воду либо прокипятив ее не менее одной минуты,  либо разведя в ней соответствующие таблетки.

     Употребляя непитьевую  воду,  вы рискуете заразиться дизентерией, холерой, тифом и др.

     1) Дизентерия.  Эту  болезнь  определяют по таким признакам,  как длительное расстройство  желудка,  лихорадка  (температура)  и   общая слабость.

     2) Холера и тиф.  Вы можете заразиться ими,  употребив непитьевую воду, даже если вам была предварительно сделана прививка против них.

     Непитьевая вода  может  содержать  также  трематоды   и   пиявки. Употребив такую воду, вы обрекаете себя на тяжелые последствия.

     1) Трематоды. Кровавые трематоды (глисты) водятся в застоявшейся, грязной воде,  особенно в тропиках.  При  попадании  внутрь  трематоды проникают в кровяные артерии человека и,  паразитируя там,  становятся причиной  острых  болей  и  зачастую  фатальных   исходов. Трематоды (паразиты,  глисты)  могут  также проникнуть в тело через поврежденную кожу при переходе вброд зараженных водоемов или при купании в них.

     2) Пиявки.   Проглоченная пиявка пытается выйти через горло или нос.  Одновременно  она  всасывает  кровь,   причиняя   многочисленные ранения, которые кровоточат и становятся очагами инфекций.

