
Материалы к закрытию лагерной смены
Сценка на концерте по случаю закрытия лагеря

Под музыку входит Королева Зла.
Королева Зла. Подарочки по случаю закрытия лагеря ждете? Не будет вам ни подарочков, ни праздника. Это я вам говорю - великая и всемогущая Королева Зла! Ненавижу веселье и смех. У-у-ух! (Ехидно). Знаете, где ваши подарки? И не узнаете. Сидите здесь, ждите у моря погоды! (Хохоча, покидает сцену.) 
Появляется Ален.
Ален. Эх, поздно я родился. То ли дело раньше... Драконы всякие были. Кощеи разные Бессмертные. Сплошные приключения, в общем. А сейчас? (Залу.) А вы приключения любите? Я очень люблю.
В этот момент Алену под ноги падает конверт.
Ален (читая надпись на конверте). «Алену от начальника лагеря». Алену? Значит, мне. (Достает письмо и читает.) «Ваши подарки у Королевы Зла. Топни три раза ногой и окажешься в городе Чудаков. Там ты найдешь верных друзей. Никогда не расставайся с ними и одолей колдунью. Только тогда вы найдете свои подарки». Ничего не понимаю. Это что, шутка какая-то? Нет? Три раза топнуть? Ну и топну, все равно ничего не случится.
Ален топает три раза ногой и тут же начинает крутиться волчком, убегает со сцены. На сцену выходит Королева Зла.
Королева Зла. Эх! Ухитрилась-таки начальница послать весточку. Да и мальчуган этот кажется очень умным. Но ничего, я приготовлю этому очень умному заколдованный камень, напишу на нем хитрую надпись, а он прочитает ее и сделает так, как на нем написано, а сам окаменеет. (Залу.) Сидите и помалкивайте, а то и вас превращу в камни. (Уходя.) То-то же!
На сцене появляется Ален, вертясь волчком. Наконец он останавливается и читает надпись «Город Чудаков». К нему подходят три чудака и показывают на него пальцами.
1-й чудак. Он похож на нас! Какая прелесть!
2-й чудак. Ах, как замечательно!
З-й чудак. А У меня камешек есть. (Показывает.) 
1-й чудак. Какая прелесть!
2-й чудак. Ах, как замечательно!
Ален (обращается к чудакам). Чудаки! А вы не подскажете, где живет Королева Зла?
2-й чудак. Не мешай! Видишь, чудак работает. (Разрезает Книгу и поясняет.) Сейчас переставлю листы по-другому, и получится новая книга. Наверное, она будет еще интереснее.
Ален. Ну где же искать Королеву Зла?
З-й чудак (что-то рисуя). Не отвлекай, видишь - рисую на конкурс. Ну, какова картина?
Ален. Халтура, да и только!
З-й чудак. Ага, оценили! Первый приз мне обеспечен!
Ален. Ну-ну... Первый приз - вот эта книга. (Показывая на книгу второго чудака.) 
Из зала доносятся крики: "Королева! Королева!» Ален прячется за спины чудаков. Появляется Королева.
Королева Зла (чудакам). Приказываю всем взяться за носы и ждать моих указаний. (Чудаки берутся за носы.) (Залу.) А вы что ждете? Приказ и вам дан. Взяться за носы руками. Вот это другое дело. Ах как приятно повелевать глупцами! И кто теперь поверит, что целых 20 дней это был лагерь Счастья, где отдыхали отважные и умные дети, замечательные воспитатели и вожатые. Но... маленькое колдовство - и все превратились в дураков. Ха-ха! Абсолютно все до единого! А кто это там прячется за чудаками? Ах, Ален! Ты что, не слышал приказания? Взяться за нос! Ты будешь наказан! Можете все отпустить свои дурацкие носы, а я займусь этим... Аленом. Подойди ко мне! (Ален подходит.) Что, ты считаешь себя умным? Вот видишь камень? Подойди, прочитай, что написано на нем.
Ален (читая). «Если очень умный, подними камень».Глупая надпись. Не буду его поднимать. А, может, все-таки поднять? Интересно, что получиться? Что делать, ребята, поднимать или нет? (Крики из зала.) Нет, не буду поднимать, раз ребята не хотят.
Королева Зла (взывая к небу). Горе мне, как тебе не стыдно! Ален, раньше ты был таким хорошим мальчиком, помнишь, как однажды ты насыпал в чай своему другу соль? Я гордилась тогда тобой.
Ален. Я больше так никогда не делал и не буду.
Королева Зла. А как ты воспитательнице бумажку на спину повесил с надписью «Я коза-дереза!». О! Как зауважала я тебя тогда! Расцеловать хотела!
Ален. Я извинился перед ней.
Королева Зла (залу). Да и про вас я знаю много чего «хорошего». Молодцы, ребята! Люблю таких.
Королева подходит ближе к Алену, хочет его обнять, но Ален отпрыгивает в сторону.
Королева Зла. Не уйдешь! Есть у меня еще одно колдовское средство - волшебная тросточка. (Достает зонт-трость.) Вот дотронусь до тебя, до всех детей, и никто вас не разбудит. Вечно спать будете.
Появляются чудаки, они заслоняют Алена от Королевы Зла.
Королева Зла. Что делать? Моя трость бессильна против чудаков. А что это за кнопочка на тросточке? Нажму-ка я на нее - может, все изменится. Может, и я стану другой?
Королева Зла нажимает на кнопку, зонтик открывается.
Королева Зла. Вот это чудеса! Столько лет была злой, а от этой шутки даже самой смешно стало. Чудаки! Ален! Идите сюда!
Чудаки и Ален, пританцовывая в такт музыке, подходят к Королеве. В руках у них зонтики.
Королева Зла. А сейчас попросим всех взрослых и детей спрятаться под этими зонтиками и забыть о своих заботах, серьезных глупостях и начать жизнерадостно улыбаться.
Все. А подарки?
Королева Зла. После концерта.
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